



## 习近平向2025世界智能产业博览会致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向2025世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出，当前，人工智能技术加速迭代演进，正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理，积极推动

人工智能科技创新与产业创新深度融合，赋能经济社会高质量发展，助力提升人民群众生活品质。

习近平强调，人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作，加强发展战略、治理规则、技术标准

等方面的对接协调，促进智能产业健康蓬勃发展，让智能成果更好惠及各国人民。

2025世界智能产业博览会当日在重庆市开幕，主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”，由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

## 习近平引领中国和平发展的时代启示

80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典、盛大阅兵，镌刻来之不易的胜利与荣光。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行。中国人民同世界人民一道，共同纪念这个伟大的日子。

“今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进

### (一)历史的昭示

——“战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵”

天安门城楼庄严肃穆，天安门广场气象恢宏。9月3日上午，习近平总书记等党和国家领导人登上城楼。

眺望广场，人民英雄纪念碑巍然屹立，无数先烈以生命热血换来的和平盛世跃然眼前。年号台台基勾勒出长城的形象，“1945”“2025”字样闪耀金色的光芒。

长城，象征中华民族不屈的脊梁。92年前，北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要隘口——古北口打响。

斗转星移，天地一新。而今，当步履铿锵、机甲轰鸣的45个方(梯)队依次通过天安门广场，捍卫和平的钢铁长城肩负着新时代神圣使命。

“我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，谴责侵略者的残暴，强调牢记历史经验和教

训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守”。

中国人民抗日战争，一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

从“打完子弹就上刺刀冲锋”的平型关大捷，到“以血肉之躯消灭精良装备”的百团大战；从“战斗到最后一刻”的南京保卫战，到“不惜用生命填进火海”的台儿庄血战……

“战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵。”一次次回望艰苦卓绝、可歌可泣的中国人民抗日战争，我们更深刻地悟到习近平总书记重要论断蕴含的深意。

和平如此珍贵，因为先烈的牺牲无价。

“待风息波静，凯然而归，全家团聚……”

李云鹏烈士留下的一封家信催人泪下。他是新四军“刘老庄连”82名烈士中唯一留下书信的人。战争无情、岁月易老，烈士当年对和平生活的向往，至今读来字字锥心。

步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

天安门城楼上，习近平总书记的重要讲话，6次提及这个光辉的字眼：和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明立场，更是当代中国共产党人引领中国走和平发展道路的坚定宣示。

时光无言，真理永恒：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

“正所谓‘诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以《九歌·国殇》中的诗句赞扬“刘老庄连”等抗战英雄，表达崇高敬意。

2014年，我国通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日，设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士纪念日，习近平总书记都向人民英雄敬献花篮，风雨无阻，行为世范。

在中共中央政治局集体学习时，一字一句朗读起一曼牺牲前写给儿子的绝笔信；感慨杨靖宇牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，“其事迹震撼人心”……

一次次抚今追昔，一番番真情流露，凝聚成荡气回肠的坚定信念：“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”

和平如此珍贵，因为历史的教训惨痛。

站在南京大屠杀遇难者名单墙前，96岁的夏淑琴老人默然垂泪，满是皱纹的手轻轻描画着亲人的名字。那段沉痛的记忆，在她的生命中已延续80多个春秋。

这手臂，曾被敌人狠狠刺伤。1937年12月13日，侵华日军残忍杀害夏淑琴7位至亲，对年仅8岁的她凶残地捅下三刀。

这手臂，也感受到紧紧搀扶传递的温暖。2014年12月13日，在首个南京大屠杀死难者国家公祭日，习近平总书记同夏淑琴老人等，一起为国家公祭鼎揭幕。

“侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊……”国家公祭鼎铭文力透金石，习近平总书记长久凝视。

鸦片战争、甲午惨败、八国联军侵华……近代百余年，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，抗击外来侵略屡战屡败，中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。

(下转第4版)

## 李殿勋主持召开省政府专题会议 聚焦四个关键问题 大力推进全省投资体制改革

湖北日报讯 (记者邓伟)9月5日，省委副书记、省长李殿勋主持召开省政府专题会议，深入贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察湖北重要讲话精神，研究深化全省投资体制改革有关工作。

听取省有关部门工作汇报和与会人员意见建议后，李殿勋指出，扩大有效投资，既是稳定当前需求的重要举措，也是优化未来供给的重要支撑。要多维研判国内外发展形势的复杂深刻变化，立足地方政府职能定位，坚持需求牵引和问题导向，聚焦“投什么、谁来投、怎么投、

如何管”四个关键问题，大力推进全省投资体制改革，更加有力有效地激发全社会投资活力，特别是通过扩大政府有效投资，引导和撬动更多社会投资，为稳增长、防风险、保民生提供坚实支撑。

李殿勋强调，把握“投什么”的问题，要聚焦“国家战略所需、地方政府所能和企业群众所愿”，坚持“投资于物”与“投资于人”并重，坚持基础设施与新兴产业并重，坚持战略必争与民生必保并重，坚持发展支撑与安全能力并重，科学确定投资方向，持续优化投资结构。

李殿勋强调，把握“谁来投”的问题，要围绕项目“谋、建、管、评”全生命周期，依托全省投资项目绩效综合评价平台，着力加强项目谋划论证，提升审批建设效率，优化行政管理服务和金融、土地、能源等要素保障，不断提升全省投资的质量和效率。

题，要按照“民间资本自愿投尽投、国有企业精准补位、政府投资兜底保障”的大原则与优先序，抓紧制定企业投资项目核准目录、国企投资正负面清单和政府投资项目“三张清单”，持续拓宽民间投资准入、打破隐性壁垒，厘清政府、国企、民企投资边界，以充分发挥市场在资源配置中的决定作用，同时更好发挥政府作用。

李殿勋强调，把握“怎么投”的问题，要围绕实现投入产出的总体平衡和良性循环，统筹用好财政、国资、金融等手段，创新政府与社会资本合作机制，

结合构建房地产发展新模式、推进美丽乡村建设等重点任务，结合推进交通、水利、能源等网络型基础设施建设等重点工作，积极探索“办得到、能推广、可持续”的运营机制和商业模式，加快推进传统政府投资领域的市场化转型。

李殿勋强调，把握“如何管”的问题，要围绕项目“谋、建、管、评”全生命周期，依托全省投资项目绩效综合评价平台，着力加强项目谋划论证，提升审批建设效率，优化行政管理服务和金融、土地、能源等要素保障，不断提升全省投资的质量和效率。

(下转第2版)

## “钢铁侠”来汉学习“温柔”感知

业内首个触觉训练中心落户光谷

湖北日报讯 (记者马文俊)9月5日，中国光谷数字经济产业园，湖北人形机器人创新中心、武汉华威科智能技术有限公司(后文简称“华威科”)与湖北人形机器人产业联盟签约，启动建设行业首个开放架构的超大规模多模态触觉数据引擎与认知训练中心。

长期以来，机器人触觉数据分散、标准不一，对实现规模化高效利用有一定影响。此次建设的触觉训练中心，机器人训练师通过高精度触觉动作捕捉设备，抓取茶杯、面包等各类物体，机器人同步学习，实现从感知、理解到预测、应用的全链路训练。

“本次搭建的行业首个触觉训练中心，将进一步夯实创新中心的数据采集底座，形成湖北省人形机器人在细分领域的独特优势，也有助于进一步推动湖北省人形机器人产业快速发展。”湖北人形机器人创新中心董事长李正祥表示。

目前，触觉训练中心首期建设已启动，涵盖10个场景实验室、多终端协同采集系统，未来有望成为业内规模最大的触觉训练中心之一。今年底，基于中心训练的首个

千万级参数的触觉大模型将问世，最终还将升级为亿级多模态触觉数据引擎。

业内首个触觉训练中心为何选择在武汉启动？牵头单位华威科是其中的重要因素。作为国内电子皮肤领域的领军者，该公司已在近年率先实现电子皮肤量产，推出全球首个1g级高灵敏度电子皮肤，并成为工信部“人形机器人触觉揭榜挂帅”单位，参与国家标准制定。

目前，华威科电子皮肤已装备超过1500台机器人，服务包括智元、优必选、因时、灵巧手等80%以上的主流机器人、灵巧手企业，产品市占率超过50%，并出口至韩国、德国等海外市场。

“依托新成立的训练中心，我们将推动数据共享、标准制定与产业协同，让机器人可以像人一样感知世界。”湖北人形机器人产业联盟秘书长朱钦森说，“相关成果不仅将赋能机器人产业，还可带动家电、汽车等多行业的发展。”

训练师正操作设备训练机器人抓放杯具。

(湖北日报全媒记者 马文俊 摄)



## 2025长江文化艺术季 9月12日开幕

12项主体活动奉献“艺术的盛会 人民的节日”

湖北日报讯 (记者王晶)9月5日，2025长江文化艺术季新闻发布会宣布，本届长江文化艺术季将于9月12日至10月30日在湖北举行，12项主体活动秉承“传承、融合、创新、惠民”的理念，推动长江文化艺术季创新突破。

本届艺术季由中共中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视台总局、中国文学艺术界联合会、中国作家协会联合指导，湖北省人民政府、水利部长江水利委员会、中国长江三峡集团有限公司共同主办。艺术季坚持以习近平文化思想为指导，紧扣“勇担支点建设使命 打造长江文化高地”主题，整合长江流域乃至全国优质文化资源，倾力打造“长江文明溯源研究和传播展示”的综合性文化交流平台，更好地展示长江文明、讲好长江故事、塑造湖北形象，加快建设世界知名文化旅游目的地，以文化的力量赋能湖北支柱点建设和长江经济带高质量发展。

本届艺术季精心策划了12项主

体活动，分别是“点亮长江”艺术季开幕式、“新象长江”主题美术作品展、“影动长江”全国主题摄影展、“映像长江”电影周、“聆听长江”音乐周、“灵动长江”舞台艺术精品展、“视听长江”网络传播周、“书香长江”阅读周、“遇见长江”文学周，“璀璨长江”文博系列展、“对话长江”学术交流、“唯见长江”艺术季闭幕式。

把最好的精神食粮奉献给人民，始终是举办长江文化艺术季的核心宗旨。新闻发布会介绍，本届艺术季通过创新活动设计、拓宽参与渠道，着力彰显群众主体性、参与性、互动性。

